

СЛОВО
ПО СЛУЧАЮ ПОЯВЛЕНІЯ ХОЛЕРЫ

ВЪ С. ПЕТЕРБУРГЪ,

СЛАЗАНПОР

въ церкви св. великомученика Пантелеймона,
31-го іюля 1866 года.

СВЯЩЕННИКА

МИХАИЛА АРХАНГЕЛЬСКАГО.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

1866.

СЛОВО

ПО СЛУЧАЮ ПЯВЛЕНІЯ ХОЛЕРЫ

ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГЪ,

СКАЗАННОЕ 31 ІЮЛЯ 1866 ГОДА.

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа.

Всѣмъ извѣстно, братія, что нашъ край опять посѣтила нынѣ, послѣ долгаго отсутствія, губительная болѣзнь, называемая холерою. Мы, еще съ прошлаго года, были предупреждаемы разными слухами касательно возможности ея вторженія въ страну, нами обитаемую. Городское управленіе и общество столицы заранѣе обдумали и благовременно приняли всѣ мѣры, признанныя въ наше время полезными, къ отвраще-

нію болѣзни, а также, въ случаѣ ея появленія, къ ослабленію и прекращенію. Кажалось бы, при христіанскомъ надѣяніи на провидѣніе Божіе, это предупрежденіе и эти мѣры имѣють въ себѣ достаточную силу, чтобы внушить намъ мужество и стойкость предъ лицомъ болѣзни.

Но что видимъ на дѣлѣ? Когда губительство, въ первой половинѣ прошлаго мѣсяца, открыло у насъ свои дѣйствія, многіе совершенно впали въ уныніе. Они опустили головы; мысль у нихъ остановилась и, такъ сказать, умерла на представленіи, что вотъ болѣзнь ходитъ во градѣ днемъ и ноцію; ихъ сердце обуялъ страхъ и трепеть, какъ бы не подпасть ея вліянію; исчезла всякая охота къ занятіямъ и дѣятельности. Словомъ: все у этихъ людей остановилось. Посему, обращаясь къ нимъ, я увѣщаваю ихъ словами св. Писанія: *укрѣпитесь руки ослабленная и колѣна разслабленная. Утѣшитесь малодушніи умомъ, укрѣпитесь,*

и не бойтесь (Исаи 35, 3—4). Восклоните и воздвигните главы ваша (Лук. 21, 28). Се Богъ нашъ судъ воздастъ и воздастъ, но Той придетъ и спасетъ насъ (Исаи 35, 5), и радость приметъ насъ: отбъже (бо) болѣзнь и печаль и воздыханіе (тамъ же ст. 10). Отбросьте робость недостойную христіанина и даже просто разумнаго чловѣка; будьте, въ упованіи на спасеніе отъ Господа, бодры, мужественны, стойки. По вѣрному замѣчанію врачей, робость и уныніе вредны: они располагаютъ къ болѣзни, служатъ ея пріемниками, и, случается, бросаютъ боязливыхъ въ ея руки. Воинъ, который теряетъ присутствіе духа, нерѣшительно выстуная лицомъ къ лицу противъ непріятеля, обыкновенно, или падаетъ отъ меча противника, или легко отдается въ плѣнь. Такъ-то, намъ надобно мужественно воинствовать противъ болѣзни, чтобы отразить отъ себя ея нападеніе. А для сего, не поддаваясь попусту скорбнымъ мыслямъ и дѣй-

ствію ложнаго страха, будемъ заниматься каждый своимъ дѣломъ, какъ и во всякое другое время, съ полною свободою, сознаниемъ и безъ всякаго стѣсненія въ груди. Будемъ вообще вести по всему свой обыкновенный образъ жизни, но—вѣдь я разумѣю—образъ жизни правильный, благотворно подкрѣпляющій силы, душевныя и тѣлесныя, а не тотъ, который и въ благопріятныя времена разстроиваетъ даже крѣпкое здоровье.

Другіе, по поводу настоящей болѣзни, разсуждаютъ и дѣйствуютъ весьма странно, чтобы мнѣ не сказать, неразумно и даже отчаянно. Говорятъ: «если мнѣ суждено умереть отъ этой болѣзни, я непременно сдѣлаюсь боленъ и умру, хотя буду до мелочей остороженъ; а если не суждено, не только не умру, но и болѣть не буду, хотя бы призывалъ къ себѣ болѣзнь и смерть всѣми способами.» На основаніи такого умозаключенія, поистинѣ безразсуднаго, эти люди не только не принимаютъ никакихъ

предосторожностейъ противъ вліянія болѣзни, но съ намѣреніемъ жить, какъ-бы искушая Бога, положительно наперекоръ предосторожностямъ всякаго рода. Чего во время дѣйствія болѣзни не слѣдуетъ дѣлать, то-то они и дѣлають, посмѣваясь надъ осторожностію ближнихъ. Хочу показать вамъ, что умозаключеніе, на основаніи котораго относятся съ такимъ небреженіемъ къ здоровью и жизни, совершенно ложно, а потому и вредно. Въ св. Писаніи касательно смерти сказано только: *лежитъ человекъ умереть* (Евр. 9, 27). То-есть, человекъ рано или поздно непременно умереть: таково неизмѣнное опредѣленіе Божіе (Быт. 3, 19). Иного пути не открыто намъ для перехода въ лучшій надземный міръ. Но ни въ Писаніи, ни въ св. Преданіи нигдѣ не сказано, чтобы тому или другому человеку, независимо отъ него, Богомъ опредѣлено было умереть, вопреки и съ насиліемъ его природы, въ такомъ или дру-

гомъ мѣстѣ, въ то или другое время, отъ такихъ или другихъ причинъ, тою или другою смертію. Такого предопредѣленія въ самой вещи нѣтъ. Оно измыслено суетумудріемъ человѣческаго разума, притомъ—самаго простаго и неразвитаго. Знайте, что болѣзни и смерть составляютъ естественное послѣдствіе (результатъ) жизни человѣка, такой или другой, то-есть, разумно или неразумно-свободной. Кто напр., забывъ все, безъ ума, предается пьянству, ну, у того и господствующія болѣзни прямо или косвеннымъ образомъ развиваются отъ этой ужасной страсти нашего времени, которая, въ концѣ концовъ, причиняетъ несчастному и преждевременную смерть. Господь Богъ призвалъ насъ изъ несущаго къ бытію, и мы обязаны хранить свою жизнь, какъ драгоцѣннѣйшій залогъ, не только ради своего блага, но и потому, что она принадлежитъ Богу: *ибо все изъ Него, Имъ и къ Нему* (Римл. 11, 36). *Никто изъ насъ не жи-*

ветъ для себя, и никто не умираетъ для себя. Но живемъ ли, для Господа живемъ; умираемъ ли, для Господа умираемъ: и потому живемъ ли, или умираемъ, всегда Господни (Римл. 14, 7—8). Ньсте свои, говоритъ въ другомъ мѣстѣ св. ап. Павелъ: куплены бо есте (Господу) цѣною (1 Кор. 6, 19—20) т. е. крови Христовой. Кто безразсудно пренебрегаетъ своимъ здоровьемъ и не дорожитъ самою жизнію, тотъ злоупотребляетъ Божиимъ достоинствомъ, тотъ впадаетъ въ тяжкій грѣхъ противъ себя, противъ Создателя и противъ благодати искупленія, тотъ будетъ призванъ къ строгому отвѣту на страшномъ судѣ Христовомъ. Посему, умоляю васъ, забудьте ваше лжеумствованіе вредное, принимайте всѣ мѣры, предохраняющія отъ губительной болѣзни, указанные опытомъ и наукою. Мнѣ нѣтъ нужды объяснять эти мѣры. Онѣ проведены разными путями во всеобщее извѣстіе народа и въ прошлый воскресный

день были истолкованы здѣсь однимъ изъ
собратій моихъ.

Наконецъ, если губительство уже посѣ-
тило нашъ край, невозможно же, чтобы не-
осторожные или наиболѣе воспримчивые,
словомъ, чтобы никто не подвергся его бо-
лѣзненному и даже смертному удару, при
многолюдномъ и разнородномъ во всѣхъ от-
ношеніяхъ населеніи столицы. Но запомни-
те, что болѣзнь, о которой говоримъ, имѣетъ
отъ другихъ особенное и на этотъ разъ доб-
рое качество. Искусство врача, при содѣй-
ствіи свыше, можетъ на первомъ же шагу
прервать ее, остановивъ дальнѣйшее разви-
тіе, и направить силы страждущаго къ вы-
здоровленію. Недостатка же здѣсь въ немед-
ленной врачебной помощи въ настоящее
время рѣшительно нѣтъ. Врачи и понечи-
тели ежедневно ходятъ по домамъ и освѣ-
домляются о состояніи здоровья жителей.
Въ каждомъ околоткѣ установлены посто-
янные дежурства врачей; на близкихъ

другъ отъ друга разстоянiяхъ открыты временныя приюты для преподанiя нуждающимся немедленной помощи. Наконецъ, и двери больницъ, какъ постоянныхъ такъ и вновь, на срубъ существованiя болѣзни, устроенныхъ, человеколюбиво отверзты для приѣма и день и ночь. Отъ всего сердца я желаю и изъ глубины души молю Господа, чтобы Онъ, силою Своего промысленiя, сохранилъ всѣхъ насъ отъ болѣзненнаго прираженiя, и самую эту болѣзнь, какъ явленiе иной части свѣта и какъ посѣщенiе временное, отвратилъ бы отъ предѣловъ дорогаго сердцу отечества и народа. Но если бы кому и пришлось впасть въ недугъ, отъ чего (паки и паки молимъ) да избавитъ Господь Богъ всякаго, прошу и умоляю васъ не таить про себя вашей скорби, открыть о ней окружающимъ, и не медля ни минуты, послѣ ощущенiя недуга, обратиться къ первой и ближайшей изъ мѣръ, существующихъ для уврачеванiя. Застигнутая въ самомъ началѣ,

болѣзнь, при помощи отъ Господа, можетъ быть остановлена искусствомъ врача, и въ скоро, въ три-четыре дня, исцѣлѣете. Многіе такимъ образомъ въ нынѣшнее время избавились отъ тяжести страданій и отъ самой смерти. Теперь они радуются и псаломски благословляютъ имя Господа.

Слава Богу! слава Богу! слава Богу и благодареніе! Въ нынѣшнее посѣщеніе болѣзнь не восходила до того ужасающаго развитія, какъ во времена предыдущія, а въ настоящую минуту она крайне ослабѣла въ своемъ дѣйствіи и смертоносности. На 500,000 слишкомъ населенія, 29 іюля прибыло больныхъ по обывательскимъ домамъ и больницамъ—всего 280 человѣкъ, но, смотрите, 240 выздоровѣло, и умерло только 19 человѣкъ. Въ прошлыя сутки еще меньше: прибыло больныхъ 228, выздоровѣло 260, и умерло только 14 человѣкъ. Видите, какой рѣшительный перевѣсъ выздоровленіе и жизненность берутъ надъ бо-

лѣзненностию и смертностію! Что же намъ дѣлать въ виду такого ослабленія болѣзни? Ужъ не сложить ли оружіе? Не оставить ли всѣ предосторожности и всѣ мѣры противъ болѣзни? О, напротивъ! Пока болѣзнь проявляетъ себя, мы не можемъ считаться безопасными въ настоящемъ и спокойно смотрѣть въ будущее. Кто дастъ намъ вѣрную поруку, что, съ прекращеніемъ предосторожностей, она не усилится? Поэтому, ослабленіе ея должно бы воодушевить насъ большимъ надѣяніемъ и мужествомъ, внушить намъ усилить мѣры предосторожности и въ случаѣ недуга принимать немедленно средства къ уврачеванію. Не впадите же въ безпечность, не оставьте дѣйствовать такъ, какъ говоримъ, какъ и слѣдуетъ дѣйствовать, чтобы дать окончательное торжество жизненности надъ болѣзнію и смертностію отъ нея. Съ воцареніемъ же сей жизненности, мы опять отдохнемъ въ мирѣ и радости отъ невольныхъ, нравственныхъ и физическихъ,

вліяній болѣзнетворнаго начала, и отъ предосторожностей, если они кажутся стѣснительными и тяжелыми.

Послѣднимъ же словомъ и руководствомъ въ обстоятельствахъ настоящей скорби да будетъ для насъ примѣръ св. апостоловъ. Однажды, находясь въ Азіи, они были отягчены скорбію чрезмѣрно и сверхъ силы, такъ что не надѣялись и въ живыхъ остаться. Касаясь сего обстоятельства, св. ап. Павелъ говоритъ: мы то время *сами въ себѣ осужденіе* (т. е. приговоръ къ) *смерти имѣхомъ, да не надѣющеса будемъ на ся, но на Бога, возставляющаго мертвыя, Иже отъ толикія смерти избавилъ ны есть, и избавляетъ, нанѣже и уповахомъ, яко и еще избавитъ, споспѣшествующимъ и вамъ* (коринѣяне) *по насъ молитвою* (2 Кор. 1, 8—11). Лучше сего примѣра и ближе къ настоящему обстоятельству нашей жизни трудно еще что нибудь найти. И мы въ этой болѣзни имѣемъ

осужденіе смерти. Не будемъ же, подражая св. апостоламъ, только надѣяться на себя: на свое мужество, крѣпкое здоровье, на мѣры предосторожности, на искусство врачебной науки, на слабое дѣйствіе болѣзни и ни на какіе другіе человѣческіе способы избавленія. Возложимъ все свое упованіе главнѣйше на Господа Бога, который не только врачуетъ немощныхъ, но и воскрешаетъ мертвыхъ. А какъ выраженіемъ надежды служить молитва: то и будемъ усердно, въ храмахъ и по домамъ, молить Господа Бога, во св. Троицѣ славимаго, чтобы Онъ избавилъ насъ отъ этой болѣзни и смерти, вдохнулъ въ насъ мужество и силу противъ нихъ, содѣлалъ спасительными мѣры предосторожности, нами предпринимаемыя, далъ мудрость врачамъ и цѣлительную силу врачествамъ, и чтобы наконецъ самое болѣзнетворное начало отвратилъ отъ предѣловъ нашего края и отечества. Всемилосердый Господь Богъ, изба-

вившій, между прочимъ и по молитвамъ
коринѳянъ, св. апостоловъ отъ приговора
къ смерти, который они имѣли въ себѣ, из-
бавлявшій доселѣ и насъ, здѣсь предстоя-
щихъ, отъ болѣзненнаго пораженія и смер-
ти, безъ всякаго сомнѣнія, по живому упо-
ванію и теплой молитвѣ св. Церкви, ниспо-
слетъ намъ все нужное для спасенія отъ
болѣзни и смерти, и самую эту тучу гнѣва
Своего отвратить отъ насъ. Аминь.